

幫助苦難的星球

作者：哈利·帕爾默

阿梵達的積極效果之一是它喚醒了一個人想去解除他人痛苦的性情。不只一個阿梵達畢業生曾發現到自己處在一個道德衝突的情境，一方面對人類的苦難感到慈悲，一方面要遵守教材保密的協議。不只一個阿梵達畢業生曾承認企圖為某個受苦的人緊急做一個創造物處理程序（CHP）的啓蒙。悲哀的是，幾乎所有的人都報告說沒有事先指導及練習做CHP所必要的技巧，那人的痛苦並沒有解除。那麼，你能做什麼？

答案是再現人生練習十二：「解除固著的注意力」。

讓我來重構我為一個不知阿梵達為何物的人所做的晤談。為什麼CHP做為緊急協助無效，

不只一個阿梵達畢業生曾發現到自己處在一個道德衝突的情境，一方面對人類的苦難感到慈悲，一方面要遵守教材保密的協議。

而練習十二有效，這是個很好的範例。那個人樂意讓我幫助他，不過是半信半疑。他的右膝痛得使他無法入睡，可是醫生找不到任何明顯的毛病。醫生建議開一個探測手術。我當時懷疑這膝痛可能是個堅固昧思，後來證明我是對的。

我跟他解釋我會要他把注意力集中在膝蓋上，然後把注意力放在別的東西上，如此來回至少十次或直到他感到一些痛苦的解除。我也請求他允許我做一些研究筆記，並向他保證不會提到他的名字，他同意。

• • • •

*CHP：創造物處理程序，阿梵達教材的進階練習，刻意的與覺識在宇宙的運作並行。

我們坐在走廊的長椅上晤談。我們開始先把注意力放在膝蓋上。他動了動膝蓋，痛得皺眉，然後說：「就是這樣，大部分時候就是這樣痛。特別是在晚上，那種劇痛就從這裡開始，」他指指膝蓋內側，「然後延伸到小腿。有時候我可以感覺一直到腳踝，甚至整個腳板都痛。真是難以描述。」

「好！」我說，指著院子裡的餵鳥器，「看著那個。」一隻松鼠爬上餵鳥器，正在把葵花子撥灑給在地面上的一隻松鼠。

「那隻松鼠看起來懷著孕，」他說。「不知道餵鳥器上的那一隻是不是她的配偶。」再注視一陣之後，他說「這顯然比搜集松果還輕易一點」。

「膝蓋好一點了嗎？」

「唉！跟平常一樣痛。」他花了幾秒鐘把注意力放在膝蓋上，動了幾下。「我如果動對了就會痛。」他試著動給我看。幾乎轉瞬之間他就有了第一個領悟。「奇怪的是，不是每次同樣的動法都會使它發痛。」

「那很有趣，」我說，然後，他又有了另一個領悟。

「對了，似乎不是動作使它發痛。動作似乎只是使它更痛。」

「你能描述一下是什麼使它痛的嗎？」

幾分鐘過去了，他才回答。「怪了，我真的不知道耶！」

我看該是他把注意力拉出來的時候。「松鼠跑哪兒去了？」我問道。

他睜開眼睛。「不知道，我猜也許牠們看到老鷹。」

「老鷹會搔擾牠們嗎？」

「不會，我想牠們只是謹慎罷了，老鷹大部份吃的是蜥蜴。有一隻鷹有時會來坐在鳥道上。我還真看過松鼠把牠趕走哩。不過，我猜如果牠發現一隻小松鼠孤單一個的話，可能會把牠當晚餐。」

「膝蓋怎麼樣了？」

「唉！痛啊！你知道這一件怪事嗎？」
「什麼？」

「我把注意力移開的時候比我把注意力放在上面的時候，膝蓋更痛得厲害。」他深思地揉著膝蓋。「我想，它需要注意力，沒得到注意力時，就會不高興。」他閉起眼睛，思緒遠飄。

「你在想什麼？」

「喔！只是在想孩子們有時是怎樣的傷害自己以取得注意力。我懷疑這是我膝痛的原因。」

「現在它的感覺怎麼樣？」

「還是痛。真令我沮喪。」

「怎麼會這樣呢？」

「喔！這痛令我覺得心情很壞。找不到它痛的原因，用什麼方法似乎都沒效。我就是覺得...很無助。我覺得自己好像一個拄著拐杖的老乞丐。真恨它！真的恨透它了。我努力不讓它打倒，只是我真的恨透了它。」他聲音顫抖「有時候，我會想這一定是某種的報應，懲罰。」雙手捂著扭曲的臉面，他努力隱藏他的哭泣。「對不起。」他抖掉淚水。「我不能再做下去，這不會有什麼用的。」

「感覺到好像有一些強烈的情感跟那個膝蓋有關。你要不要描述看看？」

「噢！老天！我就是辦不到。痛死了。它真是比我巨大，我拿它一點辦法都沒有。我試過，我真的試過。它逼得我屈膝。」他的情緒突然轉移。「真是怪。它逼得我屈膝。」他又是笑，又是哭。我等待了一會兒讓情緒自己舒解。

最後，再看一眼餵鳥器，我問道：「你有沒有看過紅雀？」

「有喔！有一整個家族的紅雀大概4點鐘會來。現在還太早了。還有一種棕色的小鳥頭頂上長著像紅雀一樣的頂髻。我不曉得叫什麼名字。它們很溫馴，有時就坐在窗檯上。」

「膝蓋怎麼樣了？」

「你知道的，好一點了。覺得好像它釐清了。我想是那個『逼得我屈膝』的想法使它覺得好一點。我想我真的很排斥那個逼得我屈膝的想

法。不知道是誰，也許是我爸爸，常說『不要卑躬屈膝』。」

好像得到提示一樣，一隻羽色鮮艷的紅雀飛上了餵鳥器。「鳥來了，從毛色上來判斷，這隻是雄鳥。雌鳥羽毛比較暗淡。」

我們兩個觀看那隻紅雀有一分鐘左右。

「膝蓋怎麼樣了？」

「沒什麼大變化。現在到真是覺得蠻好的。不過它是時而去，時而來的。」

「什麼時候去，什麼時候來的？」

「不記得了。只有在痛的時候我才真正想到它。如果白天累，它就整晚痛。然後有一些（不是很多）晚上，我就一點都沒注意到它。使我想到農夫可以用關節的痛來預測天氣。」他又思緒飄走了。

「你在想什麼？」

「我祖父在門外放一支很大的溫度計，頑皮搗蛋的我，用石頭砸它，把它砸得碎成片片。碎玻璃片到處都是。有時候，我的膝蓋關節的感覺就好像充滿了玻璃碎片一樣。」

「你祖父做了什麼？」

「他什麼都沒做，不過我記得那時可真害怕他會。」

「那隻棕色小鳥來了，」我用手指著說。

「就是那隻。看到牠頭上的那個東西了嗎？不過牠動起來的樣子不一樣，比紅雀快得多。」

我們一起觀看一會兒，然後他的注意力又回到膝蓋上。「這裡面還有些個什麼東西」，他說。

「它的感覺像是什麼？」

「嗯！感覺像是我的膝蓋中彈。我想像一幅畫面，一個內戰時的士兵行軍穿過原野的時候，膝蓋被擊中。天哪！被舊時那種毛瑟槍彈射中，那一定真的很痛。那會攬走你的注意力。也許我的膝蓋是因為前世的傷，而現在還在痛。你相信前世嗎？」

「有時候相信。」

一個阿梵達領袖所教的真理不需要名字，因為它不是要流通於世界，它是願意分享意識的一個充滿愛心的楷模。

「我告訴你，如果你的膝蓋被一個那種毛瑟槍子彈射中的話，那可會痛得厲害，你永遠都忘不了。」他查看他的膝蓋。

「看這個。這裡有一道紅疤，剛好是子彈大小。或一支牙齒大小。」

「牙齒？」

「是，我剛在想為什麼膝蓋會痛，我想到如果有東西咬你，牙齒深深咬到骨頭，那有多痛。只要想到這個，我的膝蓋就痛了。使我想逃走。那是害怕。你想痛苦和害怕總是共存的嗎？」

「我不知道。」

「我想是的。那就是那個「什麼東西」，是我先前看不到的。是個可怕的東西。天哪！我可以感覺到它。你看。」他指給我看手臂上的雞皮疙瘩。

「膝蓋怎麼樣了？」

「目前為止很好。把你累壞了吧？我覺得想小睡一下。」

「這個疲倦的感覺是來自膝蓋嗎？」

「我不知道。」

「疲倦的感覺是怎麼樣？」

「感覺好像就想倒下去動都不要動。」他一頭倒在長椅上，躺在那裡一動都不動。眼睛卻是張開的。

「你在想什麼？」

「我想像自己在那個內戰的戰場上。而我就這樣躺在那兒，等等，這樣不太對。我是躺在一座野戰醫院外面，而他們已經把我的腿切除了。他們把我的他媽的腿切除了！老天！我只想睡。我什麼都不要想。我只想睡覺。這真是非常熟悉的感覺。」

沈默了幾分鐘之後，他想到了什麼就開始搖頭擺尾地笑將起來。「你知道前些天我跟醫生說了什麼嗎？我說，如果他拿我的膝蓋沒辦法，他應該把它切除。」

「真有趣」。我們一起笑開了。「你知道這是什麼嗎？」他指著膝蓋問。然後回答自己的問題。「你聽說過幻肢疼痛嗎？」

「那是什麼？」

「那是被截肢的人對於被截斷不在的肢體還有的疼痛感。就像是他還可以感覺到他的手掌，可是事實上他的整隻手臂都沒有了。這就是它的感覺了。這是個幻肢疼痛。」

我們靜靜地坐在那兒讓那個想法醞釀。感覺上有什麼在改變。

「嗯！」，他說，「我說過我永遠不要把它忘記，而我真的沒有把它忘記。你知道嗎？我感覺棒極了，你對我動了什麼手腳？」

「看，松鼠回來了。」

（一星期之後的追縱，證實膝蓋的狀況持續改善，而他有很強的興趣來上阿梵達。）